

我对铜斧精神的新认识

殷硕东

我们大冶有色的企业精神就是铜斧精神。铜斧从铜绿山古矿遗址发掘出土,距今已有三千多年,为祖先开矿之工具。他既厚重又珍贵,既神奇又蕴涵着令人无限的遐想。

铜斧代表着开天辟地的勇气和锐气,代表着千锤百炼的智慧和品质,已经成为大冶有色人忠诚地肩负责任、不懈地锤炼融合、顽强地开拓进取、勇敢地迎接挑战的精神象征。

“铜斧精神”的核心是“经锤炼而成,为开拓而生”。锤炼就是打磨韧劲儿,开拓就是培育闯劲儿。韧劲儿和闯劲儿二者是辩证地统一,是不可分割的。铜斧其质地为青铜,品质纯真高贵。这就要求我们当代的大冶有色人要像铜斧一样,品质优良,决不允许有半点杂质。铜斧是为开天辟地而生,在

当今经济社会,同样需要有金戈铁马、大刀阔斧的气魄和精神。近年来,我们大冶有色公司在以张麟同志为领军者的带领下,极大地发扬铜斧精神,从企业长远谋划,立足现在,面向未来,积极主动与国际接轨。他胸怀大局,高屋建瓴,从大发展、大提升着手,以市场为导向,以效益为中心,企业发展在近几年明显加快,企业效益显著提高,企业综合实力有极大提升。在这改革开放、开疆拓土的时代,在这需要创新、需要有大气魄、大胆识的岁月,在这需要勇气和智慧的新时期,对于我们领导而言,就要像铜斧一样,大胆开辟一块新天地,大举开创一个新局面,全力凝聚职工奋发有为的奋斗精神。既要能大胆创新,又要用过人的智慧和策略、以远见卓识和稳健运作战胜一切困难,在艰难险阻

中将企业引领到发达、良性发展的轨道,真正打造成“一流铜业,国际品牌”的企业。作为一名成功的企业家既不能墨守成规,又不能盲动,一旦作出决策,就要带领广大员工大胆往前闯。在闯的过程中,要讲求方式方法,这其中就蕴涵着韧的要素和韧度。使“闯”和“韧”有机地结合,尽量达到二者的统一。诚然,人民群众是创造历史的主体,同时,历史又需要产生一批精英和英雄,为推动历史发展而殚精竭虑。对于我们每一个员工来说,发扬铜斧精神,就是要在自己的岗位上,爱岗敬业,遵章守纪,奉献自己的智慧和力量。既要继承我们先人吃苦耐劳的精神,完成好本职工作,又要大胆革新,把工艺水平提高到更科学、更合理、更实用的境界,从而多出精品,多出产

量,为企业和社会多做贡献,真正践行“用品质铸辉煌,为社会增光彩”的企业使命。

三千多年过去了,祖先的铜斧被我们荣幸地传承下来,她是中华民族智慧和汗水的结晶,也是我们每一个大冶有色人的骄傲和自豪。同样,大冶有色公司不仅是一个企业,又如同铜斧一样,她更是一种精神,一面旗帜,一座丰碑,我们每一个有色人都必须为她增光添彩。

如今,大冶有色人的心中都有一把熠熠生辉的铜斧,铜斧精神已深入我们每一个大冶有色人的心中,铜斧将会给我们带来无穷的力量,铜斧将会给我们带来不尽的福音,她将激励我们踏着先人的足迹勇敢胜利地前行。

握手 从这一刻开始

张娟

“叮铃铃”,晨光架着他的半旧黑色二八,踏着清晨的阳光,娴熟地穿过熙熙攘攘的人群,来到班组。

7点15分!晨会开始。
“咳咳咳”晨光清了清嗓子,“从今天开始,以后每天早上晨会大家都要相互握手问好。”

“什么?握手问好?大家都这么熟了还用握手问好?”矮子老李一脸不解。

“太假了吧?”秃顶老王随声附和。
“别浪费时间了,班长,快排班吧,今天不是要检查卫生吗?我还有好多事要做呢。”晶晶有点不耐烦。

“要觉得握手不方便的同志,也可以选择相互拥抱一下,再问好,也行。”晨光没有让步,给了一个备选方案。

“到底怎么个意思?班长你先告诉我,我反应钝。”刚刚还在喘气的胖子张嫂,探着脑袋抛出一句。

“要想知道什么意思,大家先握手问好不就知道了?”晨光说着露出两排大白牙。

“早上好,李师傅。”晨光躬身将手伸向矮子老李,老李咽了两口唾沫,瞪着眼,好像在说,你小子玩真的呀!望着晨光清澈的眼睛,那眼神中流露出的热情及友善,让好多年没正式握过手的老李僵了半刻,终于伸出了手,两双手好像穿越时空相交在一起。

不一会儿,晨会结束了。
“哎,老李,今天太阳从西边升起来了,怎么你还在擦机器呀,平时不都是你先收工的吗?胖子哪去了,上厕所了吧。搞快点啊,杨光那小子要来检查了。”秃顶老王在机器上这摸摸,那摸摸。

“什么呀,刚才我和胖子张嫂握手时,发现她的手比我的还糙,一点也不像个女人的手,胖子也不容易啊。”矮子李叹了口气,“胖子要伺候生病的婆婆,又要照顾孩子,和我搭档,我又老是要油头,先偷懒。她看我离了婚心情不好,从来也不说,人心都是肉长的嘛。今天我也放假,让她歇会,不就是搞卫生嘛,这点活,爷门我一人干了,谁让咱是男人呢!”

说着矮子李突然停下手中的活:
“老王,你也不对呀,不是组长晶晶来检查吗?你来干什么呀?你不是腿上下楼不方便吗?今天这么早就下来方便呀,早上奶喝多了?”老李阴阳怪气地嘿嘿了两声。

“你这个老同志,许你怜香惜玉,就不许我爱护一下下属呀。你不知道,那个晶晶的手有多瘦,我都不敢握,怕一用力给折断了。她也挺累的,孩子还在喂奶又没有婆婆帮忙,常常饥一顿,饱一顿,想想比自己的孩子大不了几岁,怪心疼的。我替她下来看看,又不是没当过班长,不就是检查吗,谁不会呀!”老王得意地说。

“还笑我,太阳从西边出来,自己还不是……”

“噢,不对呀!今天……”“噢,握手……”两人不约而同地指了指对方,好像若有所思,又好像在自言自语。厂房里机器还在轰隆隆地欢唱着,空气中飘浮的薄雾已经被灿烂的阳光驱散,小班长杨光正从远处走来。(二)

有一种爱叫放手

马英

那一周末的下午,我正在路边等车。

在涌动的人群中,只见一个约摸4岁的男童拉着他母亲的手,只要有车快到他,他会机灵地拉着母亲飞奔过去,给我的直觉是,这个小孩太调皮了。眼前车来车往,怎么就不顾及安危呢?大约来回跑上十次,他还未上车。等他们靠近我时,我仔细打量了一番:这位母亲齐耳短发,一双眼睛失明,嘴角还带着笑,身上的衣服很得体。在她脸上找不到一丝不悦,神情上没流露出半点的自卑与遗憾。皮肤黝黑的儿子,瘦精精的像个小猴子,牢牢抓住母亲的手。母子幸福自足的笑容脉脉向外流淌。我注视着眼前这一对母子,眼睛倏然湿润了……

也许,就从那一刻起,我想就算多数人生活磨得开始变得粗糙,再怎么冷漠,此时此刻也会停下脚步去倾听心灵的登音。我上前和她攀谈起来。听这位大姐说她要到铁山去,我就说等车子停稳了,你们再过去,不要朝停车的方向冲。现在车子多,安全要紧。那位母亲说孩子刚满4岁,还不会认字。车一来他就带我跑,这一直搭车都是他牵着我上车的。我当时很震惊,4岁的孩子居然带母亲坐车!

我想到自己的儿子。只要我们在家,每天上学都是我们接送,在时我和老公都上班去了,孩子一个人呆在家里,我们上班都不是那么心安。放学稍稍回晚了,我就会推开窗户朝外看,心里乱七八遭的想法像潮水般向我涌来。我会马上拖着酸软的双腿去路上接,往往儿子到家了,我还学校里找,多次眼泪都急得流出来,生怕孩子在回家的路上不安全。尽管这样,我还是感觉到比起很多家庭,父母车接车送孩子,回到家里爷爷奶奶会把好吃的都给端上来,孩子们从小就衣来伸手,饭来张口,我的孩子和他们差远了。用我儿子的话说,要是家里有几个保护神就好了。

等了一阵子,远远看去,这趟6路车人不多。还没等我说话,眼前的这位小朋友抓住他妈妈的手已跑过去了。看着他们上车,那一刻,我除了安心,还有一股莫名的感觉,他如夏日一缕凉爽的清风,如冬日里暖暖的阳光,是芳香四溢的一杯热茶,是沁人心脾的甘泉,让我拥有了感动。我的心开始变得明亮,宽敞……

孩子背着书包上学的时候,我会尝试着让儿子牵着我的手带我过马路,以增添他的勇气。所以朋友,当你还不放心孩子一个人上学的时候,当你准备撒开手还给孩子一个独立的空间的时候,请你腾出一点点时间来,回味一下这次让你无法忘怀的感动吧。那个时刻,你的精神家园将开满美丽动人的花朵,有一种叫“勇气”的东西指引着你的孩子走向前方。



周志刚 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影

用什么来填补生活空白

晓风

胃肠空了,我们用食物来充填;心智空了,我们用知识来充填;时间的空白,我们应该用有益于身心健康的活动来充填。

每个人都有自己的生活。人活着,就是用各种各样的事来充填自己的一生。
街上忙忙碌碌的行人,或是赶往学校学习知识;或者上班,养家糊口。这段时间我们不能自由支配。一旦放学或是下班,我们便可为所欲为了。怎样充填这些真正属于我们的空白时间呢?娱乐是必要的,但它并不是全部,如果一个人往返于上班与娱乐之间,那他就不能算作一个真正意义上的人,只能是一种用来工作和娱乐的机器。其实过多的娱乐不能带来快乐,只会让人十分空虚。阅读是一种非常有意义的事,用它来充实生活真是太好了。曾经有一个人,他只有一本书,每当他快读到结尾时,

就停下来,从头读起。他十分明白,如果一口气读完了,他就回到空虚之中。

每个人都有自己的一份属于自己的时间表,这段时间,如同一幅洁白的画布,任你自由挥洒,描绘自己心中的彩虹。可惜不是人人都能珍重着笔。麻将迷无论技艺如何高超,谁能常胜不败?旧时代,一输可以倾家荡产。目前我们身边,也不乏赌债高筑之徒。而酗酒,任何时代任何阶级都不认为是美德。随着生产力与生产率的提高、物质文明程度的提高,人们更讲究生活质量。君不见运动场上,跑步的、打拳的、练球的,一派生龙活虎、生机勃勃的景象。细看,期间老人居多,但这决不是老人的专利。那些老人一个个红光满面,容光焕发,步履矫捷。他们用运动来充实精力,换了年轻人,效果岂不是更好!

运动锻炼了体魄,阅读磨砺了思想。一个身心空虚的人,思想一定是贫乏的。读书可以提供一个与伟人对话的机会,我们从中获益匪浅。这正是求仁而得的胜业。除此之外,我们还可以在书中找到另一片天地,在这片天地之中,我们既是皇帝,又是子民;既是猎手,同时也是猎物。在这里可以获得无限的快乐,忘掉一切烦恼。人们常说,活到老学到老。一个勤劳的人,不会对学习感到厌倦,况且读书学习本来就是件充满乐趣的事。让我们用它来填补时间的空白吧。

其实业余时间可做的事很多,我们得有所选择,选择的标准是有益于社会,有益于他人,有益于自身。用这样的读书习惯来填补生活的空白,我们便会过得很幸福。

后退一步天地宽

黄新红

窗外,青蛙一个劲地叽里呱啦的喊叫,让人心烦意乱。想起白天上班时为了工作上的事和同事发生的不愉快,更是悲从中来。

前段时间,由于设备检修引起物料堆积,近段时间一直在忙着处理。人当然是比较辛苦,精神也紧张了很多。早上,当我在三楼台面做完准备工作,正欲去“喘口气”的时候,就听见二楼的同事在高喊:“氯化上清抽满了,怎么搞的?”我忙迎上去,准备给同事陪个笑脸。却见她眉头紧锁,一脸无奈,还冲我恶狠狠地白了一眼。我哪受得了这气,笑容立马在嘴角边僵住了,回以同样的粗嗓门对着她大吼:“浑了,浑了,怎么啦?有什么大惊小怪的,大不了重来!”我看着她先是一怔,她可能怎么也没想到,我一个“新贩子”会在地面前这般放肆。尔后以最快的速度扬起眉毛:“哼!说得轻巧,重

来!你知道这上清满了对过滤有多难吗?真是搞那了,偷懒还有理狡辩!”“谁偷懒了?谁偷懒了?”我委屈得都快哭了。

就这样,你一句,我一句,我和她争得不可开交,最终,我以眼泪宣告失败。这一天我们当然谁都没理谁。

关上窗户,讨厌的蛙声还是不断。熄了灯,正准备扯下被子蒙头大睡,突然,手机响了,拿起来轻轻一按,只见一个满脸悲伤、双颊挂泪的头像。

我气极了,白天还嫌不够,晚上还要这般嘲弄我,羞辱我。

我当即拿起电话,准备痛骂她一番。就在这时,她又发来一条短信。我赶紧按下:“抱歉!今天,我和你一样难过。”

我终于明白同事的用心。

看到这里,想起白天的争吵,我这才觉得我的错似乎要比她的大,比她的多。而她,比我年长,资格比我老,却能主动后退一步,向我表示退让,这让我惭愧。我当即回了一条信息,表示我的歉意。

同事的退让,让我悟出一个道理:当我们遇到任何事情的时候,不要急着去应战,不如先后退一步,这样可以让我们的视野更加开阔,审时夺势,作出正确的判断。只要你“后退一步”,许多原本将激化的矛盾,可能会随之化解。

每个人在工作中与同事都有可能发生这样或那样的矛盾,但无论什么时候,你只要能后退一步,一切的问题将会迎刃而解,同事之间的合作也会更加和谐,更加愉悦!



恩施风光 刘恒敏 摄